

区内企业需年检吗？花1元就可注册公司？

中国(上海)自贸试验区热点十问

自贸试验区，正成为境内外投资者的“热词”。在刚刚过去的“十一”长假里，自贸试验区综合服务大厅也成为上海热门“景点”之一，日均接待企业咨询人数近700人。众多投资者提前“探营”，来这里了解备案制度、工商注册、年度报告公示等各类相关问题。

自贸试验区的范围是什么？自贸试验区的企业还需要年检吗？现在花1元钱就可在自贸试验区注册公司吗？……为此，记者遴选出其中的热门十大问题，一一作答。

一问：自贸试验区的范围是什么，进入自贸试验区要不要办通行证？

答：自贸试验区范围涵盖上海市外高桥保税区、外高桥保税物流园区、洋山保税港区和上海浦东机场综合保税区等4个海关特殊监管区域。它并非行政“特区”，不需要办证出入。

二问：要了解自贸试验区的相关政策、或办理相关事宜有哪些途径？

答：“上网族”可先到网上兜兜。中国(上海)自由贸易区门户网站已开通，该网站已经成为上海最热门的政务网站之一。网站上除了滚动推出最新的自贸试验区政策、新闻、动态信息外，还设置了“投资办事直通车”栏目。用户可先登录了解相关办理流程、需要准备的材料等，以免跑冤枉路。同时，“上海自贸试验区管委会”也已在新浪微博开设官方微博。

当然，要办理企业工商注册等相关业务还得亲自到自贸试验区的综合服务大厅。综合服务大厅内设有工商、税务、海关、边检等多个办事窗口，自贸试验区企业办理证照可享受“一口受理”，减少奔波劳碌。

自贸试验区综合服务大厅地址：上海浦东新区基隆路9号1楼。靠近杨高北路，乘坐轨交6号线到外高桥保税区北站下。邮政编码：200131。

三问：在自贸试验区首批推出的相关办法中，外商投资项目由审批制改为备案制成为关注热点之一。这个新做法和过去有什么不同，哪些外商投资项目可以列入备案范围？

答：外商投资管理备案制是在中国(上海)自由贸易试验区实行的以“外商投资准入特别管理措施(负面清单)”为基础的外商投资管理新模式。即：借鉴国际通行规则，对外商投资试行准入前国民待遇，对负面清单以外的领域，将外商投资企业合同章程审批、外商投资项目核准改为备案管理(国务院规定对国内投资项目保留核准的除外)。将境外投资的一般项目和投资开办企业由核准和审批改为备案制管理。

备案制与审批制的区别主要在于：在审批制管理模式下，在外资准入阶段，商务主管部门首先对其投资主体资格、投资领域行业、投资方式、投资金额、拟设立公司的合同章程等的真实性、合法性进行审查、认可，是一种事前管理的模式。在试验区备案制管理模式下，对负面清单以外的领域，在外资准入阶段，商务主管部门只对其投资主体资格、投资领域行业等基本信息进行备案，投资管理由事先审批转为注重事中、事后监管，外资企业设立由工商一口受理。管委会、工商、质监、税务并联办事，大大缩短办事时限，由原来的29个工作日缩短到最短4个工作日。

哪些外商投资项目可列入自贸试验区管委会受理备案的范围？管委会相关负责人介绍，按照《中国(上海)自由贸易试验区外商投资项目备案管理办法》要求，试验区负面清单之外的领

中国(上海)自由贸易试验区自上月29日正式挂牌之后，近期前往自贸试验区综合服务大厅咨询并准备区内“安家”的企业络绎不绝。外商投资企业如何顺畅入驻自贸试验区？昨天，市工商局相关人士详细解释了设立外商投资企业“一表申报，一口受理”的办理流程。

● **导向查询** 外商投资企业申请设立的，申请人在取得《企业名称预先核准通知书》后，可以访问互联网中国上海门户网站“试验区投资办事直通车”网页，通过准入导航等栏目查看办理



■ 自贸试验区办事柜台“热度”很高

域，对中外合资、中外合作、外商独资、外商购并境内企业、外商投资企业增资等各类外商投资项目实行外商投资项目备案制。试验区管委会负责本权利限内的试验区外商投资项目备案管理，并加强事中、事后监管。

四问：企业一入自贸试验区是否“侯门深似海”，还可以到区外再投资或开展业务吗？在区外注册的公司，注册资本本分到位，如果现在想搬到自贸试验区去可以吗？

答：除总体方案中规定必须在自贸试验区内经营、提供服务的领域外，自贸试验区内的企业可以根据相关法律法规到区外再投资或开展业务。

区外注册符合条件的公司可以搬到自贸试验区。工商部门在自贸试验区试行一些新的政策，如注册资本认缴登记制、年度报告公示制、试行使用新的营业执照等。企业如果迁移至自贸试验区需要按照自贸试验区内的政策登记，缴回原营业执照，核发新版营业执照。

五问：在自贸试验区注册公司条件和区外有何不同？办理流程上有什么差异？

答：在自贸试验区内，除法律、行政法规对公司注册资本实缴另有规定的外，其他公司试行注册资本认缴登记制。试行认缴登记制后，工商部门登记公司全体股东、发起人认缴的注册资本或认购的股本总额(即公司注册资本)，不登记公司实收资本。公司股东(发起人)应当对其认缴出资额、出资方式、出资期限等自主约定，并记载于公司章程。有限责任公司股东以其认缴的出资额为限对公司承担责任；股份有限公司的股东以其认购的股份为限对公司承担责任。公司应当将股东认缴出资额或者发起人认购股份、出资方式、出资期限、缴纳情况通过市场主体信用信息公示系统向社会公示。公司股东(发起人)对缴纳出资情况的真实性、合法性负责。

因此，自贸试验区公司注册资本的登记条件



本报记者 陈梦泽 摄

与区外不同。自贸试验区内将放宽注册资本登记条件。除法律、行政法规、国务院决定对特定行业注册资本最低限额另有规定的外，取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的规定；不再限制公司设立时全体股东(发起人)的首次出资额及比例；不再限制公司全体股东(发起人)的货币出资金额占注册资本的比例；不再规定公司股东(发起人)缴足出资的期限。

同时，在自贸试验区实行“先照后证”制度，指除法律、行政法规、国务院决定规定的企业登记前置许可事项外，在自贸试验区内试行“先照后证”登记制度。试验区区内企业向工商部门申请登记、取得营业执照后即可从事一般生产经营活动；经营项目涉及企业登记前置许可事项的，在取得许可证或者批准文件后，向工商部门申领营业执照；申请从事其他许可经营项目的，应当在领取营业执照及许可证或者批准文件后，方可从事经营活动。

自贸试验区的营业执照在版式、记载事项、颜色等方面与区外企业相区分。除《农民专业合作社法营业执照》、《个体工商户营业执照》以外，将其他各类企业营业执照统一成一种样式。

六问：1元钱就可在自贸试验区注册公司吗？既然自贸试验区内已取消登记公司实收资本，只登记公司注册资本，不是意味着公司注册资本可以任意数额，越大越好？

答：1元就能注册公司的说法有欠妥当。工商部门在中国(上海)自由贸易试验区的确有一些政策突破，其中之一是将公司注册资本实缴登记制改为认缴登记制。但不是所有公司都可以实行注册资本认缴登记制，也不是对所有公司都取消最低注册资本限制。首先，法律、行政法规对公司注册资本实缴有明确规定的(如银行、保险公司等)，公司仍实行注册资本实缴登记制；其次，即

填写的信息自动生成各部门所需提交的表格并下载打印。

● **互联网“一表申报** 申请人进入“外商投资企业设立”标签页的“网上申请”栏目进行申请信息填写。申请人填写完成后，网站根据申请人

华”、“国家”等字样。

要查阅国家对境外投资的相关政策规定，建议登陆国家发展改革委、国家商务部、国家外汇管理局等的网站，查询相关政策法规和注意事项。

在自贸试验区内，对境外投资开办企业实行以备案制为主的管理方式。对境外投资一般项目实行备案制，由自贸试验区管委会负责备案管理，提高境外投资便利化程度。

八问：要在自贸试验区成立公司，工商登记中关于房屋产权证、经营范围、法定代表人等方面有哪些注意事项？

答：工商登记中，提交给工商部门的房屋产权证应注意以下事项：申请人提交的作为产权证明的房屋产权证应当载明房屋的类型与用途。记载为“详见附记”的，应当同时提交产权证附记；记载为“详见登记信息”的应当同时提交房地产交易中心一个月出具的房屋权属信息单。

经营范围是企业从事经营活动的业务范围，应当依法经企业登记机关登记。公司的法定代表人可以由董事长、执行董事或者经理担任。公司法定代表人只有一名，不能多人同时担任。

公司的法定代表人任免证明是什么文件？根据公司法和规定公司章程规定，为股东会决议、股东决定、董事会决议等。

有限责任公司董事会成员人数方面有何限定？有限责任公司设董事会的，其成员为三人至十三人。股东人数较少或者规模较小的有限责任公司，可以设一名执行董事，不设董事会。

有限责任公司是否可以不设监事会？股东人数较少或者规模较小的有限责任公司，可以设一至二名监事，不设监事会。但是国有独资公司必须设监事会。

外国投资者的主体资格证明如何办理公证认证？外国投资者的主体资格证明或身份证明应当经当地公证机关公证，并由我国驻该国使(领)馆认证。如其本国与我国没有外交关系，则应当经与我国有外交关系的第三国驻该国使(领)馆认证，再由我国驻该第三国使(领)馆认证。某些国家的海外属地出具的文书，应先在该属地办妥公

证，再经该国外交机构认证，最后由我国驻该国使(领)馆认证。香港或澳门企业提交的证明应当由香港或澳门的中国委托公证人公证，并经中国法律服务(香港)有限公司或中国法律服务(澳门)有限公司审核签章转递。台湾地区投资者的证明应当按照协议依法提供公证机构的公证文件。

九问：自贸试验区成立后，区内的企业都开始用新版营业执照，请问原来的执照还可以使用吗？

答：可以。自今年10月1日起工商部门在自由贸易试验区内启用新的营业执照。10月1日前已取得营业执照的企业可以向工商部门申请换发新版营业执照。

十问：区内注册企业还需要年检吗？

答：不需要。工商部门在自贸试验区取消了企业年度检验，但试行“年度报告公示制”。即企业应当按年度在规定的期限内，通过市场主体信用信息公示系统向工商部门报送年度报告并向社会公示，任何单位和个人均可查询。企业对年度报告的真实性、合法性负责。工商部门将建立经营异常名录制度，通过市场主体信用信息公示系统记载未按规定期限公示年度报告的企业。

本报记者 宋宁华 薛慧卿

料并在当日转送各职能部门。

● **各部门审核(备案)** 收到一口受理材料后，自贸试验区管委会、工商、质监和税务部门利用政务外网的公网平台进行同步审核或备案。其中，属于自贸试验区管委会备案的外商投资企业，在4个工作日内完成一口受理的全部流程。

● **统一发证盖章认领** 各职能部门审核(备案)完成后，应当将各类证照或结果文书送达一口受理窗口，申请人可在一口受理窗口一次领取。

● **一站式受理** 申请人携带“一表申报”系统打印的表格及材料，至试验区一口受理窗口现场提交，一口受理窗口统一收取材

料并在当日转送各职能部门。

● **各部门审核(备案)** 收到一口受理材料后，自贸试验区管委会、工商、质监和税务部门利用政务外网的公网平台进行同步审核或备案。其中，属于自贸试验区管委会备案的外商投资企业，在4个工作日内完成一口受理的全部流程。

● **统一发证盖章认领** 各职能部门审核(备案)完成后，应当将各类证照或结果文书送达一口受理窗口，申请人可在一口受理窗口一次领取。

● **一站式受理** 申请人携带“一表申报”系统打印的表格及材料，至试验区一口受理窗口现场提交，一口受理窗口统一收取材

料并在当日转送各职能部门。

● **各部门审核(备案)** 收到一口受理材料后，自贸试验区管委会、工商、质监和税务部门利用政务外网的公网平台进行同步审核或备案。其中，属于自贸试验区管委会备案的外商投资企业，在4个工作日内完成一口受理的全部流程。

● **统一发证盖章认领** 各职能部门审核(备案)完成后，应当将各类证照或结果文书送达一口受理窗口，申请人可在一口受理窗口一次领取。

● **一站式受理** 申请人携带“一表申报”系统打印的表格及材料，至试验区一口受理窗口现场提交，一口受理窗口统一收取材

料并在当日转送各职能部门。

● **各部门审核(备案)** 收到一口受理材料后，自贸试验区管委会、工商、质监和税务部门利用政务外网的公网平台进行同步审核或备案。其中，属于自贸试验区管委会备案的外商投资企业，在4个工作日内完成一口受理的全部流程。

● **统一发证盖章认领** 各职能部门审核(备案)完成后，应当将各类证照或结果文书送达一口受理窗口，申请人可在一口受理窗口一次领取。

● **一站式受理** 申请人携带“一表申报”系统打印的表格及材料，至试验区一口受理窗口现场提交，一口受理窗口统一收取材



自贸试验区搭建“海淘族”新通道——

坐在家里“跨境”购物

首批商品多达千余种

记者来到浦东软件园，东方支付公司毗邻软件园汇智湖的办公楼正在装修之中，在一侧的办公楼里，公司的工作人员正在作最后的调试，万事俱备，只等验收后“闪亮登场”。

记者看到，名为“跨境通”的网页已虚席以待。在网页上，最显眼的一块是促销专区，未来将根据主题不断更新促销栏目。

东方支付总经理王鹏介绍，“跨境通”即将推出的商品主要包括服饰、母婴用品、3C电子产品、化妆品、箱包等热门商品，价格预计有望比国内专柜便宜三成左右。此次与东方国际集团合作首批将推出两个栏目：即箱包和服装服饰：CARTIER、BV、FERRAGAMO、FENDI等知名品牌商品都在首批之列，其他品种达到1000多种。平台正常运行后，其他栏目的产品也将逐步推出。

尽管“跨境通”页面看上去和“1号店”、“京东商城”之类的电商差不多，但和它们有本质的不同。事实上，网民们看到的跨境通页面上提供的只是一个链接，点击后将跳转到商家的页面中，只是一个为商家和消费者“搭桥”的平台。

商品价格公开透明

记者看到，为保证价格的透明，跨境通平台的每件产品，除标明商品本身的价格，还标明进口关税和物流费用。

比如：一款Bottega Veneta的男士钱包，标明含税价是2750元左右，目前实体店该款产品价格大约4500元。如果点击商品，打开的页面便显示商品的详细信息：商品价格2500元，运费40元，关税250元。由于不打“闷包”，消费者可以明明白白知道自己到底为商品花了多少钱。由于商家直接供货，也确保所有商品均为正品。

东方支付相关负责人介绍，“跨境通”实际上打造的是一个跨境直销平台。许多消费者到国外购物时会被“免税店”吸引，实际上免税店

外，未来自贸试验区承担的重要功能之一就是保税商品的展示，在这里消费者可以看到品种丰富的进口商品，其中不少商品还没有进入中国市场。也就是说，通过自贸试验区推动跨境电子商务的发展，未来消费者可以实现直接“海淘”。

买卖方便 商家可将商品远销国外

■ **上海市政府副秘书长、中国(上海)自由贸易试验区常务副主任 戴海波** 自贸试验区对个人的红利可以分为直接和间接两种。从间接角度来说，上海自贸试验区成立后，进出口贸易将大大增加，同时加快人民币自由兑换进程。

从直接角度来说，根据总体方案，自贸试验区内部将加快培育跨境电子商务服务功能，试点建立与之相适应的海关监管、检验检疫、退税、跨境支付、物流等支撑系统。这也意味着，个人通过系统平台可以直接购买海外产品，国内小商家也同时通过系统平台将商品远销国外。此

的商品虽然免税，但还需经过许多中间的流通环节。“跨境通”则是由商家直销，节省了流通环节的许多成本，只需加上“行邮税”，商品价格比国内实体店平均节省三成左右。

由于在通关前已全部缴付过“行邮税”，通关时，海关的工作人员验证过“跨境通”商品上独有的二维码，会安排其走绿色通道。

“当然，对消费者而言，价格才是‘王道’。”相关负责人承认，目前“跨境通”的价格虽然比国内实体店便宜，但和一些淘宝代购店的最低价相比，仍高出近三成。因此，“跨境通”平台也正在不断与商家协商，希望商家能够让利，让消费者在保证品质的同时，获得更多价格实惠。

15天内可申请退换货

对于不少“海淘族”来说，在购买较低廉价格国外商品时，心里多少有点“吓丝丝”，一来担心是否为正品，二来担心商品万一有质量问题，往往退换货困难，往往只能自己“吃进”。

据介绍，“跨境通”要求所有入驻的店铺在国内需有承担或者负责售后服务的分支机构。“我们的平台其实是在做一个全球的商品类搜索引擎，公司主要通过海关、检验检疫等口岸监管部门对该平台上所有的商户以及商品进行备案，因此平台上销售的商品均是正品。”由于平台的合作商户主要来自境外，公司对这些商户的要求是在境内一定要有子公司或分公司，除了方便消费者在购买商品后能够享受到应有的售后服务，还便于海关等部门管理，一旦遇到问题，就能快速追溯到责任人。

比如，有消费者购买了一件外国风衣，发现服装上有瑕疵。一种是和店家协商，获得一定经济赔偿。如果双方协商之下需要退货，商家如重新发货，就再次涉及到关税的问题。据透露，如果消费者是在15天内提出申请，商品退货获得商家确认，再次运送来的货品可以退还税款。

据悉，从上海口岸进入的国外邮包、快件每

相关分析

成本大降 对高档市场造成冲击

■ **中投顾问产业与政策研究中心主任 扈志亮** 由于“跨境通”采用自贸试验区的“仓储保税进口”模式，能够实现物流成本大幅降低，同时缩小国内外奢侈品之间的价格差距，对于国内奢侈品实体店经营会造成较大冲击，更多购买需求会转移到电子商务平台。由于关税造成中高端产品境内外价格悬殊，该领域更多的消费需求涌入境外消费市场，“跨境通”电子商务平台的建立，能够让境内消费者同样享受到优惠。由于“跨境通”的商品价格优势显著，与高档商场的产品价格会形成差距，会对高档商场造成冲击。(宋宁华)

规范透明 确保消费者买到正品

■ **中国电子商务研究中心网络零售部分析师 莫岱青** 一直以来“海淘”最大的风险来自商品是否为正品，货源的不明确常使“海淘族”难有保障。“跨境通”实行全程的电子化管理体系，其购物渠道都比较规范和透明，这样一来容易对从事海外代购的一批商户形成冲击。